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СУЧАСНІ ПЕДАГОГІЧНІ МЕТОДИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ПОГЛИБЛЕННЯ
КЛІНІЧНОГО МИСЛЕННЯ У СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ ВУЗІВ

Резюме. Сучасні педагогічні методи сприяють навчальному процесу, поглиблюють клінічне мислення у студентів ме-
дичних вузів. На сьогодні найбільш часто використовуються: метод ситуаційного аналізу, що полягає в аналізі конкретних
ситуацій, метод ситуаційного навчання - метод кейсів, метод навчальної дискусії та інші. Лише завдяки впровадженню та
активному застосуванню вищезгаданих педагогічних методик можливе динамічне поглиблення клінічного мисленню сту-
дента-медика.
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На сьогодні проблема освіти об'єктивно висуваєть-
ся на перший план серед багатьох інших проблем люд-
ства. Постійне реформування освіти в руслі сучасних
наукових тенденцій ставить перед вищою школою та її
педагогами динамічно нові задачі з підготовки моло-
дих фахівців-спеціалістів, що має ґрунтуватися на до-
сягненнях української психолого-педагогічної школи.
Динамічність суспільного розвитку припускає, що про-
фесійна діяльність людини не визначена на весь пері-
од її кар'єри і передбачає необхідність безперервної
освіти, процесу постійного підвищення своєї компетен-
тності, яка, на думку багатьох учених, повинна базува-
тися на розвитку інтеграційних та аналітичних здібнос-
тей людини. Вкрай важливими та актуальними є здат-
ності синтезувати і здійснювати нововведення контек-
стуального характеру, поповнювати свої знання протя-
гом всього активного життя і адаптуватися до швидких
змін у соціальній сфері. Актуальність розвитку даних
якостей продиктована особливостями сучасної динамі-
ки суспільного розвитку [Марушкевич, 2005; Амиров,
2014].

Мета - проаналізувати сучасні напрямки педагогіч-
них методів, що впливають на поглиблення клінічного
мислення у студентів медичних вузів

Навчальний процес в університеті (Закон України
"Про вищу освіту") базується на: навчальних заняттях,
самостійній роботі, практичній підготовці, модульному
контролі. Основними видами навчальних занять у ви-
щих навчальних закладах є: лекція, лабораторна та прак-
тична робота, семінарське, індивідуальне заняття.

Основна задача навчання як соціального інституту
полягає в забезпеченні психолого-педагогічних умов,
що дозволяють перетворювати громадську свідомість
в індивідуальну. Для традиційної педагогіки характер-
ний пріоритет учителя над учнем. Це педагогіка фор-
малізму, яка страждає процентоманією і парадністю. Мета
освітньо-виховної діяльності в контексті авторитарної
педагогіки визначається пануванням дидактичних уста-
новок, а не особистості, коли головним завданням вик-
ладача є формування знань, умінь і навичок, а не сис-
теми переконань і відносин. Освітні установи тракту-
ються в традиційній педагогіці з точки зору "культури
корисності", яка протистоїть культурі гідності. Основою

є технократичний підхід до людини та її навчання. У
результаті - взаємне відчуження викладачів і студентів.
При цьому цілком закономірно, що в студентів розви-
ваються переважання пасивності над активністю, невро-
тизація і психопатизація [Марушкевич, 2005; Фіцула,
2005].

Серед різноманітних моделей, які активізують та
поглиблюють навчальний процес, одними із найбільш
часто застосовуваних є: метод ситуаційного аналізу, що
включає аналіз конкретних ситуацій (ситуаційні задачі,
ситуаційні вправи), метод ситуаційного навчання - ме-
тод кейсів, метод навчальної дискусії, метод програ-
вання ролей, ігрове проектування [Амиров, 2014]. Дані
методики постійно використовуються в навчальному
процесі кафедри хірургії №1 курс анестезіології
Вінницького національного медичного університету імені
М.І. Пирогова, що, на нашу думку, сприяє більш ефек-
тивному розвитку клінічного мислення, умінню вислов-
лювати та відстоювати свою точку зору, оперативно
проводити інформаційний пошук та робити правильні
обґрунтовані висновки.

Одним із невід'ємних та обов'язкових засобів по-
глиблення та удосконалення клінічного мислення, без
якого неможливий навчальний процес, є удосконален-
ня технічного обслуговування лекційних аудиторій та
аудиторій для практичних занять. Постійно має викори-
стовуватись читання лекційного курсу з застосуванням
мультимедійних технологій, завдяки чому збільшуєть-
ся інформаційна спроможність студента за рахунок зо-
рового сприйняття. За словами одного з засновників
педагогічної науки Я. А. Коменського [Єгорова, 2009],
наочність є "золотим правилом" дидактики, відповідно
до якого в навчанні необхідно використовувати всі орга-
ни чуття людини. Вчений підкреслював, що "якщо ми
маємо на меті насаджувати в студентах істинні та дос-
товірні знання, то ми загалом повинні прагнути навчати
всьому за допомогою власних спостережень і чуттєвої
наглядності", що є особливо доречним для майбутніх
лікарів. Мультимедійна презентація з використанням
відео актуальних клінічних випадків дозволяє студен-
там краще сприймати та обдумувати викладену інфор-
мацію з наступним аналізом. Наочність мультимедійно-
го викладення інформації дозволяє сприймати та уявля-

482



МЕТОДИКИ

“Вісник Вінницького наці онального медичного університету”
2015, №2, Т.19

ти поданий матеріал, завдяки чому в студента формуєть-
ся цілісна картина тієї чи іншої нозології. Принцип на-
очності забезпечує в учбовому процесі медичних вузів
зв'язок між науковою теорією та клінічною дійсністю та
є одним з основних елементів педагогічної практики,
що використовується у Вінницькому медичному універ-
ситеті імені М.І. Пирогова з метою покращення сприй-
няття та поглиблення клінічного мислення студентів.

Відомий український дослідник С. У. Гончаренко заз-
начає, що особливо важливим для навчання у вищій
школі є максимальний розвиток умінь студентів само-
стійно застосовувати основні принципи й закони в прак-
тичній діяльності людини та бачити дію цих принципів у
нових відкриттях і досягненнях техніки [Гончаренко,
2003]. Самостійна робота є метою системи розвиваю-
чого навчання, оскільки слугує ознакою сформованості
суб'єкта. Вирішення цього питання може бути знайде-
ним у посиленні внутрішньої мотивації студентів щодо
власної самостійної роботи. Тобто вже на молодших
курсах навчання пріоритетними напрямками самостійної
роботи повинні бути ті типи завдань, основним напрям-
ком яких є закріплення отриманих теоретичних знань
та їх практичне застосування при виконанні навчальних
завдань на клінічних базах університету. Самостійна
робота студента неможлива без розкриття суб'єктних
цінностей і смислів [Гончаренко, 2008]. Розвиток нової
економіки, в якій основним ресурсом стає мобільний і
висококваліфікований людський капітал, вимагає досяг-
нення нової якості масової освіти, котра відповідатиме
вимогам нової системи суспільних відносин і ціннос-
тей, вимогам нової економіки. Як головний результат
освіти, розглядається готовність і здатність молодих
людей, які закінчують вищий навчальний заклад, нести
особисту відповідальність як за власне благополуччя,
так і за благополуччя суспільства.

Однією з умов досягнення успіху в навчальній діяль-
ності є активність студентів, в основі якої лежить змістов-
на мотивація, спрямована на участь у навчально-пізна-
вальній діяльності. Свідомість у навчанні - це розуміння
необхідності сприйняття, засвоєння та застосування
знань в певному обсязі, з певним ступенем глибини
[Гончаренко, 2008]. Принцип свідомості органічно по-
в'язаний з активністю, ініціативністю та самостійністю
студентів.

Перспективною технологією розвитку та поглиблення
клінічного мислення є методика навчальної дискусії.
Дискусією нерідко називають обговорення-суперечку,
зіткнення точок зору, позицій, підходів і т.д. Головними
рисами навчальної дискусії є те, що вона являє собою
цілеспрямований і впорядкований обмін судженнями,
думками в групі заради пошуку істини, причому кожен
з присутніх по-своєму бере участь в організації цього
обміну ідеями.

Зокрема, цікаво проходять дискусії, у котрих одна
частина студентів відстоює медикаментозні методи ліку-
вання захворювання, наприклад, ішемічної хвороби

серця, а інша доводить переваги хірургічних втручань
при цих станах, наприклад, стентування коронарних су-
дин та аорто-коронарне шунтування. Педагоги, орієн-
товані на розвиток творчого мислення, рекомендують
будувати навчальну дискусію так, щоб давати студен-
там можливість самим приймати рішення, самим ана-
лізувати різні ідеї та підходи, будувати дії у відповід-
ності зі своїми рішеннями. Навчальна гра в медичній
освіті повинна стати тим інтегральним методом навчан-
ня і контролю, який в умовах наближених до реаль-
них, об'єктивно виявить здатність учня до реальної
конкретної професійної діяльності.

Розвитку клінічного мислення сприяють активні тех-
нології, серед яких провідне місце займає аналіз ситу-
ацій - один із найбільш ефективних і поширених ме-
тодів організації активної пізнавальної діяльності сту-
дентів [Марушкевич, 2005]. Даний метод показав свою
ефективність у навчанні та розвитку клінічного мис-
лення у студентів Вінницького національного медич-
ного університету імені М.І. Пирогова. Зустрічаючись
із конкретною ситуацією, студент повинен визначити:
чи є в ній проблема, у чому вона полягає, визначити
своє ставлення до ситуації, запропонувати варіанти
вирішення проблеми. Робота в групі з аналізу ситуації
дозволяє студентам не тільки краще засвоїти матері-
ал, але й розглядати різноманітні можливості та підхо-
ди до вирішення тієї чи іншої практичної задачі або
проблеми. Технології аналізу ситуацій сприяють роз-
витку аналітичних здібностей та критичного мислен-
ня, а також більш усвідомленому поєднанню теоре-
тичних знань з практикою, формувати здібність оці-
нювати альтернативні варіанти в умовах невизначе-
ності, точно виражати свою точку зору й аргументува-
ти її, формувати алгоритми вирішення комплексних
завдань, що має важливе значення для практичної
діяльності майбутнього фахівця.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Педагогічні методи навчання студентів у медич-
них вузах повинні бути спрямовані на постійний роз-
виток клінічного мислення.

2. Під час навчання необхідно приділяти увагу пси-
холого-педагогічним основам навчання, формувати
навчальну діяльність студентів, системний, комплекс-
ний підходи щодо розвитку особистості.

3. Пріоритетним у навчанні студентів вищих на-
вчальних медичних закладів повинно бути вміння зна-
ходити педагогічний підхід з метою покращення вик-
ладення матеріалу, що в майбутньому поглибить тео-
ретичні та практичні знання студента.

Потрібен постійний пошук нових методик викла-
дання та вдосконалення уже існуючих, адже вагомий
ефект педагогічної діяльності досягається в поєднанні
доповнюючих один одного методів, що в сумі є
цілісною педагогічною системою.
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ВПРОВАДЖЕННЯ МЕТОДИКИ РОЗВИТКУ НАВИКІВ САМОКОНТРОЛЮ У
СТУДЕНТІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ КУРСУ ОРТОДОНТІЇ

Резюме. У даній роботі описані різноманітні варіанти розвитку навиків самоконтролю у студентів. Обговорена суть
професійної компетентності студента, як майбутнього ортодонта. Розглянута концепція підходу до проблеми формування і
розвитку самоконтролю в аспекті підготовки майбутнього лікаря-ортодонта до практичної діяльності. Детально описані
педагогічні прийоми з розвитку навиків самоконтролю у студентів.
Ключові слова: аналіз, навички, оцінка, самоконтроль.

Ортодонтія - складна і точна наука, що поєднує в собі
мистецтво, фізику, математику, механіку, геометрію і
навіть архітектуру. В ортодонтичних конструкціях засто-
совують елементи космічних технологій, комп'ютерне
моделювання, у виготовленні ортодонтичних апаратів
використовуються найрізноманітніші матеріали: золото,
срібло, титан, молібден, мідь, сапфір, силікон. Тому ло-
гічно, що при вивченні даної науки студенти зіштовху-
ються з певними труднощами при засвоєнні матеріалу.

У сучасній вищій професійній освіті існує багато
протиріч і проблем, зумовлених перехідним періодом
реформування, оновлення системи освіти, розробкою
адекватної моделі освіти, заснованої на фундаменталь-
них знаннях і здатної забезпечити довгострокову кон-
курентоспроможність української медицини з урахуван-
ням глобальної перебудови світу. Однією з найсерй-
озніших проблем вищої освіти сьогодні є рівень якості
навчання, поліпшення якого можливе, в тому числі,
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